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SUBIECTE:

               I.    ALEGERE SIMPLĂ 

       Alegeţi un singur răspuns corect din variantele propuse
     1. Vacuolele contractile:

     A. sunt prezente la bacterii;

     B. sunt prezente la amfibieni;

     C. au rol în echilibrul osmotic;

     D. formează vacuomul.       

     2. Glandele antenare:

     A. sunt organe endocrine;
     B. produc feromoni la insecte;
     C. au rol în împerechere;
     D. au rol excretor.                                      

     3. Urina hipertonă:

     A. este mai concentrată decât plasma şi cu o presiune osmotică superioară acesteia;                          

     B. se formează în nefronii cu ansele Henle scurte;              

     C. în nefronii cu ansele Henle lungi urina este diluată;        

     D. se formează în mezonefrosul reptilelor adulte.     

     4. Unitatea morfofuncţională a rinichiului este nefronul format din:

     A. glomerulul vascular şi tuburi urinare ce se deschid fiecare într-un canal Wollf ;  

     B. glomerulul vascular devine intern la pronefros ;         

     C. la vertebratele superioare canalele Wollf se păstrează  la femelă şi au rol de  conduct genital ;
     D. corpuscul Malpighii şi tubi uriniferi.
     5. Vasele conducătoare liberiene:

     A. sunt formate din celule moarte;

     B. sunt formate din celule  vii;

     C. conţin celule binucleate;

     D. transportă seva brută de la rădăcină spre frunze.          

     6. Cambiul vascular:

     A. generează spre exterior lemn secundar;

     B. generează spre interior liber secundar;

     C. este un meristem secundar;

     D. este un meristem primar.        

     7. Structurile adaptate procesului de gutaţie sunt:

     A. stomate;
     B. celule de pasaj;
     C. hidatode;
     D. lenticele.
     8. Gutaţia:

     A. creşte  presiunea  hidrostatică în vasele lemnoase;

     B. scade preiunea hidrostatică în  vasele liberiene;

     C. favorizează  eliminarea excesului de apă şi a sărurilor minerale;

     D. este un mecanism care suplineşte  respiraţia.



     9. Inima la peşti este:

     A. tricamerală, formată din două atrii şi un ventricul ;
     B. situată dorsal;
     C. bicamerală, formată dintr-un atriu şi un ventricul;
     D. asemănătoare cu cea de la amfibieni

    10. Transpiraţia:

     A. se realizează prin formaţiuni ale unui ţesut meristematic primar;
     B. se realizează prin formaţiuni ale unui ţesut definitiv primar;
     C. se realizează prin lenticele (deschideri ale stomatelor);
     D. nu se realizează la tulpinile arborilor.
    11. Apa:

     A. este pierdută prin transpiraţie la nivelul hidatodelor;
     B. circulă în plantă datorită presiunii radiculare ;
     C. circulă sub forma unui curent intermitent în plantă ;
     D. nici un răspuns nu este corect.
    12. La anelide sistemul circulator este format din:

     A. inimă cu mai multe ventriculite;

     B. vase, lacune, sinusuri, inimă;

     C. 2 vase longitudinale legate printr-o reţea de capilare;

     D. inimă alcătuită din 2 atrii şi 1 ventricul, vase, lacune.



    13. Ventriculitele sunt:

     A. cămăruţele inimii la moluşte;

     B. orificii prin care comunică pericardul cu inima;

     C. cârjele aortice ale insectelor;

     D. compartimente ale inimii care comunică între ele la insecte.


    14. Procesul de formare a globulelor roşii se numeşte:

     A. eritropoieză;
     B. limfopoieză;
     C. eritropoietină;
     D. hemoliză.
    15. Oxihemoglobina:

     A. este un compus stabil al O2 cu hemoglobina;
     B. se află în leucocite şi trombocite;
     C. este un compus labil al O2 cu hemoglobina;
     D. se combină cu CO2 formând carbohemoglobina.
    16. Hidrolimfa:

     A. conţine hemocianină;
     B.  este alcătuită din plasmă şi elemente figurate ;
     C.  realizează schimburi directe cu celulele corpului ;
     D.  este caracteristică moluştelor.
    17. Hemolimfa:

     A. este caracteristică celenteratelor;
     B. circulă numai prin vase  cu pereţi proprii;
     C. conţine hemoglobina în eritrocite;
     D. conţine pigmenţi precum hemocianina şi hemoglobina.
    18. Seva elaborată circulă:
     A. de la parenchimul fundamental caulinar la vasele lemnoase;
     B. de la parenchimul caulinar al păpădiei la vasele liberiene;
     C. de la parenchimul asimilator la vasele lemnoase;
     D. de la parenchimul asimilator la xilem.
    19. Indicaţi factorul extern care influenţează respiraţia:
     A. temperatura; 

     B. vârsta;
     C. cantitatea de substanţe organice;
     D .gradul de hidratare a protoplasmei.




     20. Structura secundară a rădăcinii este rezultatul acţiunii:

     A. ţesuturilor embrionare;

     B. colenchimului şi sclerenchimului;

     C. cambiului şi felogenului;     

     D. epidermei şi suberului.                                                                                              

     21. Meristemele secundare:

     A. asigură creşterea în grosime;

     B. asigură creşterea în lungime;

     C. se găsesc în vârful rădăcinilor, ramurilor şi mugurilor;

     D. la graminee se găsesc în noduri.

     22. Pot respira prin piele:

     A. reptilele acvatice;

     B. păsările;

     C. amfibienii;

     D. mamiferele acvatice.

     23. Variaţiile volumului pulmonar sunt rezultatul:

     A. contracţiei muşchilor inspiratori;

     B. relaxării muşchilor inspiratori;

     C. intrării şi ieşirii aerului;

     D. existenţei pleurei.

     24. Dintre următoarele variante, este corectă:

     A. celulele ţesuturilor de susţinere sintetizează substanţe specifice;

     B. celulele ţesuturilor secretoare au produşi de secreţie şi de excreţie

     C. produşii de secreţie sunt eliminaţi la exterior;

     D. produşii de excreţie sunt folosiţi în procesele metabolice ale plantei.
     25. Orificiul bucal se formează la polul opus blastoporului la:

     A. protostomieni;
     B. toate metazoarele;
     C. diploblaste;
     D. deuterostomieni.
     26. Din mezoderm iau naştere:

     A. sistemele excretor şi nervos;
     B. sistemele osos şi nervos;
     C. sistemele digestiv şi excretor;
     D. sistemele excretor şi reproducător.
     27. Gasteropodele terestre taie şi mărunţesc hrana cu: 

     A. limba;
     B. plăci osoase;
     C. dinţi faringieni;
     D. radula.




     28. Unitatea de structură şi  funcţie a plămânului la  mamifere este:

     A. alveola pulmonară;
     B. acinii pulmonari;
     C. capilarele aeriene;
     D. bronhiolele respiratorii.
     29. Grana: 

     A. participă la faza de întuneric a fotosintezei;
     B. face parte din structura ribozomului;
     C. face parte din structura nucleolului;
     D. face parte din structura cloroplastului.
     30. În cadrul lanţurilor trofice, organismele chemosintetizante sunt:

     A. consumatori primari;

     B. descompunători;

     C. consumatori secundari;

     D.  producători.

     31. Ţesutul parenchimatic din tuberculii de cartof:
     A. înmagazinează substanţe de rezervă doar sub formă dizolvată în sucul vacuolar;

     B. între celule se găsesc spaţii mari (lacune) pline cu aer;

     C. prezintă substanţe de rezervă sub formă de granule şi cristale;

     D. hidraţii de carbon se dispun în celule sub formă de granule simple sau compuse.    
     32. Euglena viridis:

     A. prezintă cromatofori cu pigmenţi clorofilieni;

     B. la lumină se hrăneţte heterotrof;

     C. la întuneric realizează fotosinteză;

     D. se înmulţeşte sexuat în condiţii favorabile de mediu.
     33. Care este condiţia ca o grupare de celule să reprezinte un ţesut ?

     A. celulele să aibă aceleaşi dimensiuni;
     B. celulele să aibă aceeaşi origine;
     C. celulele să aibă aceeaşi formă;
     D. celulele să fie interdependente şi să formeze o grupare permanentă.
     34. Ţesuturile meristematice:
     A. se întâlnesc la plante şi animale;
     B. se află în exteriorul organelor; 

     C. sunt alcătuite din celule cu o mare capacitate de diviziune;
     D. asigură o circulaţie lentă a sevei.
  35. Care din următoarele perechi de ţesuturi nu fac parte din aceeaşi grupare   funcţională ?

     A. suber, feloderm;
     B. lemn, liber;
     C. meristeme primare, meristeme secundare;
     D. parenchim, sclerenchim.
     36. Funcţie secundară pentru tulpină = principală pentru frunză:

     A. depozitare;
     B. conducerea sevei;
     C. înmulţire vegetativă;
     D. fotosinteză.
     37. Tulpinile subterane se deosebesc de rădăcini prin:

     A. morfologia externă;
     B. numărul de noduri şi internoduri;
     C. prezenţa mugurilor; 

     D. natura substanţelor depozitate.
     38. Care din următoarele tipuri de ţesuturi se întâlnesc atât la plante cât şi la animale ?

     A. conjunctiv;
     B. muscular;
     C. secretor;
     D. senzorial.
     39. Caracteristici ale ţesuturilor conjunctive:

     A. protecţie prin acoperirea corpului la exterior;
     B. leagă diferite părţi ale organelor;
     C. alcătuite din celule strâns unite între ele; 

     D. conţin celule specializate pentru recepţionarea stimulilor.
     40. Ţesutul nervos:

     A. toate celulele sale nu se pot divide;
     B. e alcătuit din neuroni şi nevroglie;
     C. are o mare varietate de celule;
     D. celulele lui se află doar în centrul corpului.
     41. Cea mai simplă structură digestivă la animalele pluricelulare este:

     A. cavitatea gastro-vasculară la celenterate;
     B. tubul digestiv ramificat de la viermii laţi;
     C. osculul spongierilor;
     D. vacuola digestivă a protozoarelor.
     42. Care din următoarele glande nu sunt glande anexe ale tubului digestiv ?

     A. glandele salivare;
     B. glandele gastrice;
     C. hepatopancreasul; 

     D. ficatul şi pancreasul.
  43. La animalele lipsite de inimi, funcţia de pompare a lichidelor circulante este îndeplinită prin acţiunea :

     A. organelor respiratorii;
     B. unor vase cu musculatura mai dezvoltată;
     C. musculaturii apendiculare;
     D. organelor sistemului digestiv.
     44. La care dintre nevertebrate ganglionii fuzionează formând un ,,creier”?

     A. la cele coloniale; 

     B. la cele solitare; 

     C. la cel sociale;
     D. la cefalopode şi insecte.
     45. La o frunză obişnuită, pentru a ajunge la celulele cu cloroplaste, lumina străbate următoarele straturi cu excepţia :

     A. epiderma superioară;
     B. xilemul;
     C. cuticula;
     D. spaţiile intercelulare din ţesutul lacunar.
     46. Adaptări ale frunzelor la fotosinteză:

     A. poziţia paralelă cu razele luminoase;
     B. numărul mare de stomate din ţesutul palisadic;
     C. forma turtită care oferă o suprafaţă mare de contact cu mediul;
     D. spaţiul intercelular dintre celulele epidermei.
     47. În afară de frunze, fotosinteza se mai realizează şi în alte organe ale plantelor mai puţin în:

     A. sepale; 

     B. tulpini tinere;
     C. petale; 

     D. peţiol.
  48. Soluţia de iod în iodură de potasiu se foloseşte experimental pentru evidenţierea fotosintezei, deoarece:

     A. reacţionează cu clorofila; 

     B. e stabilă la lumină;
     C. colorează amidonul în albastru;
     D. nu e atacată de oxigen.
     49. Care este dovada că plantele semiparazite realizează şi nutriţie autotrofă ?

     A. prezenţa haustorilor;
     B. frunzele verzi;
     C. enzimele proteolitice secretate;
     D. numeroasele seminţe produse.
     50. Fotosinteza devine evidentă atunci când:

     A. se aprinde lumina;
     B. producerea de oxigen depăşeşte consumul respirator; 

     C. planta ajunge la stadiul de adult;
     D. substanţele organice nu sunt folosite pentru consum.
     51. Parazitismul:

     A. se întâlneşte doar la animale; 

     B. poate fi privit ca un caz particular al relaţiei pradă-prădător;
     C. se bazează  pe producerea de către parazit a unor substanţe care cresc rezistenţa gazdelor;
     D. determină scăderea intensităţii respiraţiei gazdelor.
     52. Pentru ca organismul să se afle într-o stare de echilibru nutriţional  hrana   trebuie să furnizeze:

     A. proteine pentru asigurarea necesităţilor energetice;
     B. vitamine pentru cataliza reacţiilor metabolice;
     C. apă pentru creştere şi refacere; 

     D. glucide pentru transportul gazelor respiratorii.
     53. Hrănirea prin filtrare se întâlneşte la: 

     A. celenterate, cefalopode;
     B. spongieri, lamelibranhiate;
     C. insecte;
     D. viermi paraziţi.
     54. Stomac pluricameral prezintă :

     A. carnivorele; 

     B. omnivorele; 

     C. ierbivorele rumegătoare;
     D. ierbivorele nerumegătoare.
     55. Dintre evenimentele respiratorii care este comun tuturor vieţuitoarelor ?

     A. inspiraţia, expiraţia;
     B. respiraţia externă;
     C. transportul gazelor respiratorii prin mediul intern;
     D. respiraţia celulară.
     56. Organismele aerobe au ca trăsături specifice:

     A. consumă oxigen molecular;
     B. sunt strict terestre;
     C. sunt dependente de aerul atmosferic;
     D. descompun ATP cu ajutorul oxigenului. 

  57. Respiraţia aerobă a plantelor este un proces complementar fotosintezei deoarece :

     A. cele două procese au acelaşi sediu; 

     B. ambele sunt dependente de lumină;
     C. oxigenul produs în respiraţie se consumă în fotosinteză;
     D. produşii unui proces reprezintă reactanţi pentru celălalt proces.
     58. La plante, temperatura joasă pozitivă:

     A. nu influenţează respiraţia;
     B. scade respraţia;
     C. blochează respiraţia; 

     D. egalizează respiraţia şi fotosinteza.
     59. Plantele pot respira anaerob:

     A. la temperaturi externe ridicate; 

     B. în condiţii de inundaţie;
     C. într-un mediu bogat în azot;
     D. în nici un caz.
     60. Rolurile stomatelor:

     A. schimbul de gaze cu mediul;
     B. echilibrarea presiunii din frunze; 

     C. circulaţia sevei elaborate;
     D. depozitează substanţe organice de secreţie.
        II  PROBLEME

La problemele de mai jos ( 61-70 ) alegeţi un singur răspuns din variantele propuse.

 61. O plantă matură de fasole  este pusă înt-o încăpere slab luminată, cu o umiditate  de 10% şi o temperatură de 5ºC.

a.Precizează dacă intensitatea procesului de fotosinteză se modifică în condiţiile date mai sus. 

b.Precizează parametrii optimi ai factorilor amintiţi în enunţul problemei, pentru procesul de fotosinteză.
c.Precizează dacă intensitatea procesului de fotosinteză se modifică în condiţiile date mai sus. 

A. a. fotosinteza scade ; b.lumină optimă: 50000 -100000 lucşi, roşie; temperatura optimă: 30ºC; umiditatea optimă: 75-80%. c. respiraţia scade;
B. a. fotosinteza rămâne constantă ; b.lumină optimă: 50000-100000 lucşi, roşie; temperatura optimă: 30ºC; umiditatea optimă: 75-80%. c. respiraţia scade;

C. a. fotosinteza creşte; b.lumină optimă: 50000-100000 lucşi,verde;temperatura optimă: 30ºC; umiditatea optimă: 75-80%. c. respiraţia scade;
D. a. fotosinteza scade; b.lumină optimă: 50000-100000 lucşi,albastră-violet;temperatura optimă: 30ºC; umiditatea optimă: 75-80%. c. respiraţia creşte.
62. La vâsc raportul dintre oxigenul produs şi oxigenul consumat de acesta este cu 50% mai mic in comparaţie cu plantele autotrofe.

a. Dacă acest raport la plantele autotrofe valorează 85, cât valorează acest raport   la vâsc?

b. care este dovada că vâscul realizează fotosinteza ?
c. care e dovada morfologică a parazitismului la vâsc?
A. a. 42,5 ; b. frunze verzi; c.flori albe, dispuse în inflorescenţe compacte;
B. a. 8500; b. prezenţa haustorilor; c. numeroase seminţe;
C. a. 42,5; b. frunze verzi; c. prezenţa haustorilor;
D. a. 170; b. frunze verzi; c. prezenţa haustorilor;
63. Dacă glucoza se deplasează cu o viteză de 100 cm/oră prin tuburile ciuruite,

şi un tub ciuruit are o lungime de 200 mm, în cât timp străbate o moleculă

 de glucoză un tub ciuruit ? Prin respiraţie aerobă, dintr-un mol de glucoză se produc 38 moli de ATP. Câţi moli de ATP rezultă din 12 moli de glucoză?

A. a. 0,2 ore; b. 456 moli ATP;
B. a. 2 ore; b. 26 moli ATP;
C. a. 30 minute; 456 moli ATP;
D. a. 12 minute; 3,16 moli ATP.
64.  Presupunând că prin gutaţie plantele de fasole de pe o suprafaţă de 3 mp elimină 300 ml de apă/zi (plantele elimină 7-120 mg săruri minerale/100 ml apă) calculaţi cantitatea: a.minimă şi b.maximă de săruri minerale eliminată odată cu apa pe parcurs de o săptămână.

A. a. 21 mg; b. 147 mg;
B. a. 147 mg; b. 360 mg;
C. a. 360 mg; b. 2520 mg;
D a. 147 mg; b. 2520 mg.
65. Un  stejar absoarbe în  14  ore o cantitate de  127 l de apă. Care  este cantitatea de apă reţinută? Dar cea eliminată?

A. reţinută 125,73 l , eliminată 1,27l;
B. reţinută 63,5 l , eliminată 63,5 l; 

C. reţinută 1,27 l , eliminată 125,73 l; 

D. reţinută şi prelucrată în totalitate. 

66.Aflaţi care este cantitatea de plasmă la un urs care cântăreşte 200 de kg.(procentele de sânge şi plasmă sunt asemănătoare cu ale omului ). 

A. 16 l;  B. 8,8 l;    C. 110 l;    D. 90 l. 

67. Cunoscând că hemolimfa conţine 90 % apă calculaţi  cantitatea diferitelor substanţe dizolvate în 20 g hemolimfă.   Care sunt animalele al căror corp conţine hemolimfă ?         

A. 2g ; toate nevertebratele şi vertebratele poikiloterme;
B. 0,2g ; anelide şi artropode;
C. 2g ; spongieri şi celenterate;
D. 2g ; viermi şi moluşte.           

68. Calculaţi volumul de sânge trimis în organism/minut (debitul cardiac)

la om şi la şoarece ( la om, debitul sistolic e de 75 ml iar la şoarece de 0,5 ml; frecvenţa cardiacă la om e în medie de 75 contracţii iar la şoarece de 200 contracţii pe minut).

A. 5,6 l/min la om , 0,1 l/ min la şoarece;
B. 5,625 l/min la om, 1 l/min la şoarece;
C. 4,5 l/min la om, 30 ml/min la şoarece;
D. 4500 ml/min la om, 100 ml/min la şoarece.
69. Un adult are un aport zilnic de 3000 calorii, iar dieta sa cuprinde 50% glucide, 30% lipide şi 20% proteine.  Calculaţi în grame nutrienţii ştiind că 1 g glucide şi 1 g proteine furnizează câte 4 calorii, iar 1 g lipide furnizează aproximativ 9 calorii. 

A. 500 g glucide, 300g lipide, 200 g proteine;
B. 375 g glucide, 100 g lipide , 150 g proteine;
C. 150 g lipide, 100 g proteine, 300 g glucide; 

D. 1200 g glucide, 1200 g proteine, 270 g lipide.
70. La nivelul corpusculului renal se formează într-un minut o cantitate de 125 ml de filtrat glomerular din care ajunge în vezică numai 1 ml/ minut. Să se calculeze cantitatea de urină finală ajunsă în vezică în 24 de ore. 

A. 1500 ml; 
B.  3,1 l;  
C.  1,44 l;  
D.  1800 ml.
Notă: Fiecare item de tip alegere simplă rezolvat corect  primeşte  1 punct,  iar fiecare item de tip problemă cîte 3 puncte. 
         Se acordă 10 puncte din oficiu. 

         Total 100 de puncte.

         Toate subiectele sunt obligatorii. 
         Timp de lucru 3 ore.
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